

来源：人民网 - 人民日报

图为北京钟书阁书店。 曾俊摄(影像中国)

## 核心阅读

新时代新征程，广大文艺工作者认准方向，持续发力，深耕细作。一批又一批优秀作品不断涌现，并以各自不同的光彩，共同构造新时代文艺特色，铸就新时代文艺高峰。

习近平总书记强调：“新时代新征程是当代中国文艺的历史方位。广大文艺工作者要深刻把握民族复兴

的时代主题，把人生追求、艺术生命同国家前途、民族命运、人民愿望紧密结合起来，以文弘业、以文培元，以文立心、以文铸魂，把文艺创造写到民族复兴的历史上、写在人民奋斗的征程中。”广大文艺工作者牢记使命任务，迎接机遇挑战，踔厉奋发、锐意进取，倾情投入、用心创作，推出大量优秀作品。新时代文学既取得长足进步，也积累了宝贵经验。对这些经验进行梳理和总结，有助于推动新时代文学继续健步前行。

## 紧扣时代脉搏

### 主题更为鲜明

民族复兴的时代主题是新时代文艺创作的主旋律。广大文学创作者以强烈的历史主动精神，紧跟时代步伐，在创作追求、题材选取和主题营构等方面，始终心系恢宏壮阔的时代主题，朝向丰富多彩的社会生活敞开。

主题性创作日益成为文艺创作中引人瞩目的重要现象。改革开放40周年、新中国成立70周年、中国共产党成立100周年，以及决战决胜脱贫攻坚等重大节点和重要事件

，推

动主题性

创作长足发展。以

报告文学为例，表现建党历史与建党

伟业的《革命者》《孕育》《天晓——1921》《红船启航

》等，反映改革开放历史进程与重大成就的《浦东史诗》《为什么是深圳》《快递中国》《最好的时代》《敢为天下先：中国航展二十年》《东方大港》等，书写科技成就与重大工程的《大国重器——中国火箭军的前世今生》《大机车》《中国北斗》《中国桥——港珠澳大桥圆梦之路》《大桥》等，描写脱贫攻坚和乡村振兴的

《乡村国是》《悬崖村》《山海闽东》《诗在远方》《江山如此多娇》《幸福的旋律》等，状写英雄模范的《山神》《张富清传》《袁隆平的世界》《中国天眼——南仁东传》《农民院士》《脚印——人民英雄麦贤得》等，主题鲜明，引人瞩目，充满时代豪气。

长篇小说也从时代之变、中国之进、人民之呼中提炼主题、萃取题材，主要表现为：党史题材写作明显增多，丰厚的思想内容与精巧的艺术形式相得益彰；现实题材中，书写脱贫攻坚和乡村振兴的力作不断涌现，真实生动地表现城乡蝶变与山乡巨变。这两类题材的代表性作品，前者有《远去的白马》《乌江引》《千里江山图》《群山呼啸》《觉醒年代》等，后者有《战国红》《海边春秋》《经山海》《琵琶围》《三山凹》《野望》《暖夏》《大娄山》等，长篇小说领域呈现出既丰富多样又浓墨重彩的景象。

在具体创作中，作家围绕主要题旨组织素材和营构作品，从不同角度探索深化。如报告文学《靠山》，通过描写村民挺身救护伤员、奋勇支援前线等真实历史事件，揭示“兵民是胜利之本

”的深刻道理。正是在军民彼此依存、干群相互依靠的意义上，“靠山”的主题呼之欲出。还如长篇小说《远去的白马》，以误打误撞进入作战部队的女民兵赵秀英为主角，写她如何充分发挥组织才能和群众工作经验，组织打粮队帮助三十七团度过缺衣少食的艰苦岁月。赵秀英在战场上冒着生命危险抢运伤兵，在敌军轰炸中用血肉之躯架起战场通讯的生死线。作品通过赵秀英这个人物，既展现了普通党员的革命觉悟和斗争精神，也揭示了革命战争是人民战争的本质属性。

主题更加鲜明，是作品在文本层面的表现，其背后是作家主体的积极投入。创作者力求在关注时代、感受时代的基础上，努力认识时代、书写时代。这种内在创作动力颇为可贵。

## 贴近人民生活

### 壮大现实主义创作主潮

生活是文学艺术的源泉。新时代广大文艺工作者在深入生活、扎根人民的实践中，不断从人民生活中吸收营养、萃取题材。作家视野开阔，视点下沉，以各具特色的方式讲述中国故事，各种写法多元并举，其中尤以现实主义为创作主潮。

新时代长篇小说中，一些作品血肉饱满、脱颖而出，给读者留下深刻印象。如果细

## 第十届茅盾文学奖

获奖作品在这方面就很有典

型性和代表性。长篇小说《人世间

》展现一户普通人家的相濡以沫和不懈打拼，真实生动地反映了普通百姓的喜怒哀乐，及其背后的社会变迁与时代气韵。作品的成功正在于作者坚持和光大了现实主义传统。长篇小说《主角》以一位秦腔

女艺人的人生起伏为切入点，把台上的“戏”与台下的人生连通起来，营造典型环境中的典型人物，体现作者对现实主义文学

传统的赓续。因故

事独到、人物独特而获得广泛好评的

，还有《群山之巅》《望春风

》《陌上》《上庄记》《爱历

元年》《曲终人在》《云中记

》等作品，它们都是现实主义参天大树结出的累累硕果，向人们显示了现实主义的活力与魅力。

现实题材与现实主义手法具有天然的内在联系。现实题材讲究以生活故事和人物形象真实地反映现实，现实主义手法为此提供了最为有力的保证。从中国文学的历史传统与文学精神、当代作家的文学素养与写作追求、文学读者的欣赏习惯与阅读需求等方面来看，现实主义文学一定会涌现更好的作品，得到更多的关注。现实主义精神将生生不息，现实主义文学亦将绵绵不绝。

## 遵循文艺规律

### 组织引导更为有力

组织文艺创作，开展文艺活动，推进文艺事业，都要遵循文艺基本规律。新时代文艺创作之所以不断走向繁荣，文艺事业之所以不断发展，离不开文艺组织充分尊重文艺家、遵循文艺规律，推动文艺工作者下气力“深入生活、扎根人民”，花功夫“读懂社会、读透社会”，从而为文艺创作培植土壤，创造良好机会，推动文艺创作不断向前发展。

党的十八大以来，中国作协

利用“定点深入生活创作项目”“重点作品扶持项目”，先后扶持各类文学作品850余部和550多项，主题涵盖经济、文化、社会、生态等多个领域。中国作协建立“深入生活、扎根人民”经验交流联系制度，开展“纪录小康工程”和“脱贫攻坚题材报告文学创作工程”，召开全国新时代乡村题材创作会议，推出“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划

”等。这些举措、工程与计划，紧密跟随社会新变与时代演进步伐，适应文学创作

的现实需要，给文学创作者提供阅读社会的良好条件，创造书写时代的重要机遇。深入生活、扎根人民与文学创作之间形成自然的链接，许多反映时代生活、满足人民需求的优质文学作品便源源不断地产生了。

对于文学创作的组织与引导，还有一种方式，即编辑家、评论家的提前介入和深度参与：在出版之前，提出修改意见，帮助作品打磨；在出版之后，通过作品研讨和评论，让作品为更多读者所了解。纪红建《乡村国是》、赵德发

《经山海》、陈毅达《海边春秋》、老藤

《战国红》等作品，都在作家初步完成写作之后，由相关部门举办以编辑家、评论家为主的作品改稿会，为作品集体会诊把脉，面对面提出修改意见与建议，帮助作品补短扬长，进一步完善。这些作品经过各方面合力打磨，艺术质量显著提升，先后获得“五个一工程

”等重要奖项。可以看出，改稿与评论等工作在打造文学精品力作方面发挥了重要作用。

一个时代有一个时代的文学。新时代新征程，广大文艺工作者在“以人民为中心”“用跟上时代的精品力作开拓文艺新境界”等方面，认准方向，持续发力，深耕细作。一批又一批优秀作品不断涌现，并以各自不同的光彩，共同构造新时代文艺特色，铸就新时代文艺高峰。这是一幅正在向人们徐徐展开的新时代文艺的壮丽画卷，也是新时代蓬勃发展的艺术写照。

(作者为中国社科院文学研究所研究员、中国当代文学研究会会长)

制图：张芳曼《人民日报》(2022年08月05日 20版)